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Pro memoria ws. uroczystości św. Wojciecha w 2019 r.
W roku 2019 uroczystość Św. Wojciecha, ze względu na przypadającą Oktawę Wielkanocy, jest przeniesiona z daty własnej (23 kwietnia) na wtorek 30 kwietnia (nie poniedziałek 29 kwietnia).

Ze względu na fakt, że w  niektórych opublikowanych kalendarzach na rok 2019 istnieją rozbieżności co do daty przeniesionej uroczystości, przypomina się niniejszym, że należy stosować normy „Tabeli pierwszeństwa dni liturgicznych” zamieszczonych w Mszale Rzymskim dla Diecezji Polskich. Zgodnie z tymi normami uroczystość jest przenoszona nie na pierwszy dzień po Oktawie lub pierwszy dzień niższy rangą niż uroczystość przenoszona, ale na pierwszy dzień wolny od obchodów wymienionych w num. 1-8 wspomnianej Tabeli (por. pkt 60 „Ogólnych norm roku liturgicznego i kalendarza”). Uroczystość przypadająca w Oktawie Wielkanocy przenosi się na czas po Oktawie, ale z zachowaniem prawa do celebracji innych ważnych obchodów, jak np. święta lub niedziele zwykłe, które mieszczą się w numerach 6-8 „Tabeli pierwszeństwa”.

W roku 2019 Oktawa Wielkanocy kończy się 28 kwietnia, ale w pierwszy dzień po Oktawie (poniedziałek 29 kwietnia) przypada święto św. Katarzyny ze Sieny, patronki Europy, które w „Tabeli pierwszeństwa” jest na miejscu 7, dlatego uroczystość przenoszona z Oktawy respektuje ten dzień i jest obchodzona w pierwszy dzień wolny o randze niższej niż święto, a więc we wtorek 30 kwietnia 2019.

Odnośnie I Nieszporów uroczystości św. Wojciecha, są one normalnie obchodzone w przeddzień uroczystości, czyli w poniedziałek 29 kwietnia, zgodnie z pkt. 61 „Ogólnych norm roku liturgicznego i kalendarza” (czytamy tam: „Jeżeli w tym samym dniu zbiegają się II Nieszpory dnia bieżącego oraz I Nieszpory dnia następnego, to pierwszeństwo mają Nieszpory tego obchodu liturgicznego, który w Tabeli pierwszeństwa dni liturgicznych zajmuje wyższe miejsce.„)
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