Ekumeniczny Koncert Rodzinny

„Bądź jak Jezus”

10 Edycja
Mysłowice, Park Słupna

20 czerwca 2019, od godz. 14.30

Tradycyjnie w Boże Ciało zapraszamy do Mysłowickiego Parku Słupna, gdzie odbędzie się Ekumeniczny Koncert Rodzinny „Bądź jak Jezus”. 
To już 10 edycja tego popularnego połączenia muzyki i świętowania. Realizowane z rozmachem koncerty „Bądź jak Jezus” zyskały renomę wśród wielbicieli muzyki CCM, a przede wszystkim popularność wśród całych rodzin, które chcą poranny udział w procesjach Bożego Ciała dopełnić popołudniowym wspólnym wielbieniem Boga poprzez muzykę.

Początek koncertu o godz. 14.30 w parku Słupna w Mysłowicach. Wstęp wolny.
W tym roku nie zabraknie na mysłowickiej scenie gwiazd światowej i polskiej sceny CCM. Wystąpią: Blanca (USA), Dan Bremnes (Kanada), Kanaan (Polska), CSM/Worship (Polska), Iwona Pietrala z zespołem (UK), Sądziedzi+ (Polska) – zwycięzca tegorocznego konkursu „Non-Stop CCM”, a także Let Him Run (Polska).

Koncert „Bądź jak Jezus” ma charakter:
rodzinny – ponieważ nie zabraknie atrakcji dla całych rodzin, będzie m.in. bezpłatne miasteczko zabaw dla dzieci i kiermasze wydawców chrześcijańskich;
uwielbieniowy – dlatego, że odbywa się w uroczystość Bożego Ciała, kiedy katolicy manifestują swoją wiarę w obecność Jezusa Chrystusa w Najświętszym Ciele i Krwi, wiele granych tego wieczoru piosenek, to właśnie utwory wielbiące Boga;
ekumeniczny – ponieważ zabrzmią utwory i wykonawcy zarówno wywodzący się z Kościoła katolickiego, jak i innych Kościołów chrześcijańskich;
muzyczny – bo zagrają gwiazdy polskiej i światowej sceny CCM;


CCM (Contemporary Christian Music) to określenie współczesnej muzyki chrześcijańskiej, łączy ona chrześcijan z różnych Kościołów.
