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Przewielebni Księża Proboszczowie!






Drodzy Bracia i Siostry!
Stowarzyszenie "Przyjaciół Dróg Św. Jakuba Apostoła" oraz Kapelan Dróg Św. Jakuba Ap. w archidiecezji wrocławskiej zapraszają na szlaki św. Jakuba w Polsce.
 
  Rozpoczęte wakacje to dla wielu ludzi, czas odpoczynku fizycznego, podróży w ciekawe miejsca, ale także okazja do "ładowania duchowych akumulatorów", poprzez udział w różnych formach rekolekcji czy pielgrzymek. Z racji obecnej sytuacji epidemicznej w świecie i w naszej Ojczyźnie, udział w wydarzeniach religijnych o charakterze masowym jest dziś mocno ograniczony. Istnieją jednak inne formy "rekolekcji". Do nich należą chociażby szlaki św. Jakuba (oznaczone znakiem muszelki lub żółtej strzałki). Istniejąca od ponad tysiąca lat Droga św. Jakuba jest jednym z najważniejszych chrześcijańskich szlaków pielgrzymkowych, obok szlaków do Rzymu i Jerozolimy. Według legendy ciało św. Jakuba przewieziono łodzią do północnej Hiszpanii, a następnie pochowano w miejscu, w którym dziś znajduje się miasto Santiago de Compostela. 

W Polsce łączna długość tras wynosi ponad 5 tyś km. Charakter owych dróg, polega na przemierzaniu według własnych możliwości, szlaku, lub jego odcinków wśród pięknych krajobrazów; w połączniu aspektów religijnych (wędrówka w głąb własnego serca,  modlitwa) z turystyczno-kulturowymi (odkrywanie pomników historii, zabytków) czy zdrowotnych (troska o zdrowy tryb życia). Trasę można pokonać pieszo lub rowerem, stosownie do możliwości czasowych lub fizycznych. Na terenie naszej archidiecezji i województwa dolnośląskiego znajduje kilka szlaków, które przebiegają w pięknych miejscach naszego regionu. Zapraszamy do zapozania się z propozycją szlaków, dostepną na stronie internetowej: www.camino.net.pl 

Niech słowa św. Jana Pawła II, wypowiedziane w 1989 roku w Santiago de Compostela, staną się impulsem do odkrywania na nowo wiary jako drogi wiodącej od spotkania z Bogiem i drugim człowiekiem: "Santiago de Compostela jest miejscem, które odegrało bardzo istotną rolę w dziejach chrześcijaństwa. Stąd rozchodzi się do wszystkich wymowne przesłanie duchowe. To miejsce "stało się w ciągu wieków punktem przyciągania dla Europy i dla całego chrześcijaństwa (...). Cała Europa odnalazła się wokół "pamiątki" świętego Jakuba, w tych samych wiekach, w których budowała się jako kontynent jednorodny i zjednoczony duchowo (..) Przez stulecia "Droga świętego Jakuba" była drogą nawrócenia i niezwykłego świadectwa wiary (..) Wędrujcie więc - mówię do was wszystkich (..) Podczas tej pielgrzymki starajcie się odnaleźć ducha dawnych pielgrzymów, śmiałych świadków wiary chrześcijańskiej. Uczcie się na tej drodze odkrywać Jezusa, który jest naszą Drogą, Prawdą i Życiem. ".
Buen Camino!
ks. Tomasz Gospodaryk
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