Zgodnie  z art.  13 ustawy z dnia 12 marca  2022 r.  o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa (Dz. U. poz. 583) każdemu podmiotowi, który zapewni zakwaterowanie i wyżywienie obywatelom Ukrainy, może być przyznane na jego wniosek, świadczenie pieniężne z tego tytułu nie dłużej niż za okres 60 dni. Wzór wniosku stanowi załącznik do rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 marca 2022  r.  w sprawie wzoru wniosku o świadczenie pieniężne za zapewnienie zakwaterowania i wyżywienia obywatelom Ukrainy przybywającym na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w związku z działaniami wojennymi (Dz. U. poz. 608). W szczególności należy podkreślić, ze chociaż ustawa  nie zawiera ustawowej  definicji  ww.  podmiotu,  to jednak  musi on posiadać PESEL lub NIP.
Okres wypłaty świadczenia może być przedłużony w szczególnie uzasadnionych przypadkach. Środki finansowe zapewnia wojewoda, natomiast zgodnie z § 3 i 4 rozporządzenia z dnia 15 marca 2022 r. w sprawie maksymalnej wysokości świadczenia pieniężnego przysługującego z tytułu zapewnienia zakwaterowania i wyżywienia obywatelom Ukrainy oraz warunków przyznawania tego świadczenia przedłużania jego wypłaty (Dz. U. poz. 605, poz.654)  wniosek jest rozpatrywany  w terminie  miesiąca od  dnia jego złożenia w urzędzie gminy lub w jednostce organizacyjnej albo gminnej osobie prawnej, wskazanej przez gminę. Gmina może uzależnić przyznanie lub wypłatę świadczenia od weryfikacji warunków zakwaterowania i wyżywienia. Weryfikacji dokonują upoważnieni pracownicy urzędu gminy. W szczególnie uzasadnionych przypadkach okres wypłaty świadczenia, za zgodą wojewody, może zostać przedłużony na okres dłuższy niż 60 dni. W przypadku grupy podmiotów okres wypłaty świadczenia może zostać przedłużony przez wojewodę z urzędu. Zgoda ta jest publikowana na stronie podmiotowej Biuletynu Informacji Publicznej wojewody i zawiera termin przedłużenia wypłaty świadczenia, określenie grupy podmiotów oraz uzasadnienie.
Poza tym, podejmowanie szeregu działań pomocowych wojewoda, jak również organ jednostki samorządu terytorialnego, związku jednostek samorządu terytorialnego lub związku metropolitalnego oraz organ administracji publicznej i jednostki organizacyjne podlegle  organom  administracji  publicznej,   mogą  zlecić   organizacjom   pozarządowym,   podmiotom   wymienionym w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie - czyli również kościelnym osobom prawnym i jednostkom organizacyjnym Kościoła Katolickiego, jeżeli ich cele statutowe obejmują prowadzenie działalności pożytku publicznego - oraz związkom zawodowym, jako realizacje zadania publicznego z pominięciem otwartego konkursu  ofert  (zob.   art.   12  ust.  8  ustawy   o  pomocy  obywatelom  Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa).
Wskazana ustawa  obowiązuje  z  mocą  wsteczną  od  24  lutego 2022  r. i wskazane wyżej wsparcie finansowe obejmuje zobowiązania i umowy zawierane przez wojewod6w lub jednostki samorządu terytorialnego z podmiotami świadczqcymi pomoc obywatelom Ukrainy od tej daty.


W związku z powyższym, można zwracać się do odpowiednich władz rządowych czy samorządowych celem nawiązania współpracy i uzyskania wsparcia finansowego, przeznaczonego na konkretne działania podejmowane na rzecz osób, których tocząca się wojna pozbawiła środków do życia i zmusiła do opuszczenia swojego kraju. 
